

国家食药监总局回应网络外卖、新药上市等热点问题

# 做餐饮没有实体店不能送外卖

超市里的新鲜肉菜可能残留着禁药,网上美食的背后可能藏着看不见的风险……面对威胁老百姓舌尖安全的这些问题,国家食品药品监督管理总局局长毕井泉在27日举行的国新办新闻发布会上作出回应。

## 平台必须履行责任 确保送餐过程无污染

近日发布的《“十三五”国家食品安全规划》中指出,要严格互联网食品经营、网络订餐等新业态监管,落实网络平台食品经营资质审核责任。

毕井泉强调,2016年,食药监总局发布了《网络食品安全违法行为查处办法》,提出只有取得许可证的实体餐饮店才能在网上接受订餐,没有实体店不得进行网上订餐销售活动。餐饮企业须保证在店内就餐和外卖餐饮质量一致。

食药监总局近期发布《网络餐饮服务监督管理办法(征求意见稿)》,进一步明确了网络食品交易第三方平台应履行的责任,引发业界广泛关注。毕井泉指出,网络餐饮服务第三方平台必须履行好相关责任,要确保网上展示的食品经营许可证真实,这就是确保线下生产经营者必须是实体店,而不是“黑作坊”。还要确保送餐过程食物不被污染,因为送餐的物流公司是第三方平台挑选指定的;要确保对消费者提出的投诉得到及时处理,因为消费者是在平台上订餐并结算的。

毕井泉强调,监管部门要加强对第三方平台和线下餐饮企业的监督,及时查处违反相关规定违法行为。

## 创建放心肉菜超市 保障“菜篮子”安全

对于“舌尖上的安全”,老百姓最纠结的就是蔬菜水果中的农药残留和肉、蛋、禽、奶、水产品中的兽药残留。近日发布的《“十三五”国家食品安全规划》中指出,我国食品安全标准

与发达国家和国际食品法典尚有差距,部分农兽药残留相关标准缺失,检验方法不配套。

为打造食品安全治理体系升级版,切实解决老百姓日常生活中“舌尖上的纠结”,食药监总局开展食品安全示范城市创建活动,推动地方政府落实食品安全管理责任,以点带面提高食品安全监管能力和水平。毕井泉表示,在2017年,食药监总局将在已开展上述活动的城市中开展“创建放心肉、放心菜超市”活动。

## 药品积压情况缓解 新药上市有望加快

药品审评慢、积压多、审批难问题曾是很多药企面临的一大困境,如今这一难题有望全面破解。据毕井泉介绍,仿制药质量和疗效一致性评价工作2015年全面开展以来,一批新药优先获准上市,临床数据真实性可靠性核查取得初步成效,科学高效的药品医疗器械审评审批制度体系初步形成,目前,药品注册申请积压已由2015年高峰时的近2.2万件降至目前的8000件。

毕井泉表示,下一步,食药监总局将继续深化审评审批体系改革,全面解决积压矛盾,进一步激发医药产业创新活力。在加快推进药品质量和疗效一致性评价工作方面,将扩大临床试验资源,探索注射剂质量和疗效一致性评价方法,启动中药注射剂药品安全性、有效性再评价工作。

毕井泉指出,将研究鼓励药品创新的政策,完善药品专利链接和数据保护制度,并逐步实现境内外临床数据的国际互认,降低企业研发成本。



未来,那些没有实体店和资格证的黑作坊,不能再提供网络外卖服务了。(资料片)

## 中成药取名避免低俗 要体现传统文化底蕴

此外,食药监总局对中成药命名也作出规范。毕井泉表示,规范中成药命名旨在重点整顿夸大、暗示疗效及用语低俗的命名,保障人民群众用药安全健康。

《中成药通用名称命名技术指导原则(征求意见稿)》提出,中成药命名应避免采用可能给患者以暗示的有关药理学、解剖学、生理学、病理学或治疗学的药品名称,同时应使命名体现一定的中华传统文化底蕴。此外,中成药一般不应采用人名、地名、企业名称命名,不应采用封建迷信或低俗不雅用语。

同时,婴幼儿配方乳粉功能声称必须经过科学实验的证实,禁止明示或者暗示诸如“益智”“增强免疫力”等虚假宣传。毕井泉说,婴幼儿配方乳粉质量安全问题始终是食品监管的重中之重,要从源头、生产、出厂到销售实行全过程的严格监管。

据新华社

## 家厨模式前景黯淡 中央厨房或成新宠

网络外卖新要求出台,很多人关心起外卖品牌的前途来。有分析称,对于实体店的新规,可能使得最近新兴起的“中央厨房”模式走红,而很多家庭厨房的前景,可能就不那么明朗了。

所谓中央厨房模式,指的是外卖品牌实行统一原料采购、加工,有利于提高餐饮业标准化、工业化程度。外卖品牌或是招募饭店进行加工,或是直接包办所有流程。

这种模式不提供饮食场所,只提供外卖服务。食药监总局相关负责人回应:《食品安全法》对场所的要求主要是基于保障食品安全的目的提出的,并未限制是否应当具有可供消费者就餐的场所。有分析称,在外卖新规的政策下,这种模式可能会占据更多市场。

受影响最大的,无疑是另一种模式——家厨共享模式。在平台上,几乎所有的商家都是家庭厨房,它们几乎没有食品经营许可证,也没有实体店,所受争议更大。而当前,其实很多主流外卖平台上,家厨都占了很大比例。

此次征求意见稿出台后,曾在家厨共享模式这个赛道上创业的“邻食”“丫米厨房”已经下线了客户端,“觅食”也不再提供家厨外卖服务,只有“回家吃饭”还在坚守。

食药监总局负责人也给出了回复:店铺符合《食品安全法》等法律规定的条件,则可以申请取得食品经营许可证。如果不发放食品经营许可证的条件,则可以根据所在地省、自治区、直辖市制定的食品生产加工小作坊和食品摊贩等具体管理办法执行。

但家厨模式安全隐患更大却是不争的事实。未来,外卖平台在引进家庭厨房时,或许会承担更大成本,如为消费者投保等。如此一来,家厨的前景也就要打上问号。

据中新网等

# 丽江古城官微“怼”网友,两干部被停职

27日14时24分许,丽江市古城区委宣传部官微“古宣发布”通报对“古宣发布”此前回复网友“你最好永远别来”等不当言论一事的处理结果:对古城区委宣传部副部长和俭、外宣办主任李国璋采取停职检查,并进行党纪立案。

## 微博截图已流传 宣传部仍然否认

事情的起因是2月25日下午,“古宣发布”发微博称,国家旅游局对丽江古城5A级旅游景区作出严重警告,限期整改。诚恳地接受处理决定,接受舆论的监督。

该微博下,网友“记住她的好”发布的一条配图评论被网友点赞置顶。配图显示,“记住她的好”评论称:“永远不会去的地方就是丽江”。“古宣发布”对此回复:“你最好永远别来!有你不多无你不少!”同时,传播的截图中还有官方微博发布的内容“任何事情都是这样,俗话说:一个巴掌拍不响!”

2月26日上午8时54分,“古宣发布”发出一则《关于网传我部官微发表不当言论的声明》。声明称,2月25日晚,一张疑似我部官微发表不当言论的截图出现在我部官微评论区,引发网友热议和转发,在此声明:网传截图之言并非古城区委宣传部所为。图片来源及产生原因正在调查中,一有结果将及时公布。同时,古城区宣传部相关负责人称其已经报警。

## 两年被严重警告两次 限期6个月整改

对于这样的回复,无论是当事网友还是普通看客,大多都觉着难以接受。微博用户@

记住她的好就表示,当时他评论之后,看到该官方微博“最好永远别来”的回复,觉得官微这样的回复太罕见,就截图保存。“如果说昨晚的回复是管理员问题,那么今天的声明让我看到的不是一个人的问题,希望官微能够有错就纠,有错必纠。”

本次微博事件只是近期云南和丽江旅游风波中的一件。25日丽江古城被国家旅游局严重警告,已经是两年来的第二次了。2015年10月9日,因丽江古城景区存在宰客欺客等10个方面的问题,首次被国家旅游局严重警告,限期6个月整改。

而本次,国家旅游局认为丽江市古城景区存在游客投诉率长期居高不下,游客人身财

产安全事件频发,屡屡造成社会严重不良影响,古城内原住民与旅游经营人员矛盾突出,景区产品质量下降,旅游设施品质退化等问题。

自春节后,包括丽江古城在内的云南多地爆出游客和旅游从业者冲突事件。云南省省长阮成发也对旅游乱象放出狠话,称部分违法者“背后有人”。

## 有官员写诗骂媒体 称盯着坏事就是苍蝇

值得一提的是,这不是云南当地政府第一次怒“怼”监督了。在2月17日,就有媒体称云南旅发委市场处处长写诗“炮轰”舆论界。对此,云南省旅游政务网发布声明称,言论属个

人言论,不代表云南省旅游发展委员会观点。

2月17日,网友贴出炮轰诗的截图。截图显示,这首诗的作者名叫黄大象。其在诗中这样写道:“云南山美水美人更美,偶尔会发生几件坏事,大家不要盯着炒,盯着有缝的鸡蛋并不是苍山上的雄鹰,不过是只苍蝇而已。”

云南旅发委证实,该处长名叫黄林武,平时不仅喜欢旅游摄影,还喜欢以网名“黄大象”通过网络社交媒体发表一些个人言论。毕竟很多话,作为官方不能说也不好说。关于炮轰记者苍蝇的诗歌,可能是每个人的看法不同。

据新华社、新京报、华西都市报等